



爱国说·国庆65周年特别互动报道

今日说事

看点

只上过高小,八十岁母亲蘸着感情写下她的抗日记忆 把苦难与抗争告诉后人也是爱国

爱国之情不仅是一种发自内心的情感,也是我们从上一代人那里耳濡目染得来的。在一个人的成长过程中,长辈、老师甚至是陌生人的言行,都可能影响着。身边的榜样,浇灌着在我们心底潜滋暗长的爱国情怀。

下期看点

爱国,还有哪些细节能做得更好

爱国是中华民族的优秀传统。在国庆节即将到来之际,本报推出“爱国说·国庆65周年特别互动报道”,听听读者朋友吐露心声——今天,我们该如何爱国?

爱国不是空洞的口号,需要你点滴的行动。在日常的生活和工作中,我们还有哪些细节能做得更好?欢迎来稿说说你的经历感受,你的身边人还有你内心最真的想法。

投稿方式:

- 1.关注本报微信公众平台投稿,或者微博@齐鲁晚报
- 2.加入“今日说事”QQ群,群号:392120875
- 3.发送到邮箱:woxinwen@126.com

文/庞洪锋(聊城市民)

母亲八十岁了,2013年10月12日,母亲让我的外甥晋捐给我一篇她写的文字,是回忆往事的,两页纸,千字左右吧,说的是她的二舅我的舅姥爷梁冠瑞家乡侯寨子1939年闹鬼子,地下党员二舅如何带领乡亲们武装起来机智勇敢地利用地道和鬼子斗争的事。当年,母亲只是个五六岁的孩童,就听从二舅的安排,由侯寨子到兴安集送信给她的父亲我的姥爷,让他赶紧转告兴安集的地下党,第二天,菜屯的土匪头子许冠吾要带领鬼子来抓人。

开始,我对母亲写的文字不以为意,没当回事立即去看,母亲只有高小文化,能写成句

就不错了,我心想。

事实证明我错了,几天后,当我有一搭无一搭地浏览母亲写的文字时,读着读着,汗颜自责的情绪袭上心头。我深深感到那么惭愧,那么无地自容,我似乎觉察出,母亲是以一个老共产党员的心态写对往事的回首,字里行间既有对她的舅舅的敬佩和怀念,也有对残暴的鬼子屠杀手无寸铁的老百姓的愤恨和谴责。

无论作为儿子还是一个公民,抑或如今会用电脑打字的码字者,我都有义务和责任尽自己的能力,精心修改母亲对往事的回忆文字,以期让更多人知道过去的那些事,知道今天的和平日子幸福生活来之不易。义不容辞,责无旁贷。

我深知码字的辛苦和困难,更何况一个八十岁的老人呢!而且是平时很少动笔的老人,尤其写的又是七十多年前的事,难度可想而知,让我惊喜和佩服的是,母亲的文字竟然那么通顺,思维那么有条理,一气呵成,读起来舒服极了,稍作修改就是篇好稿件。我想,母亲是蘸着感情写的。

接下来,我虔诚地为母亲的文字认真梳理,其实,只是删改了一个句子,再就是加了题目而已。2014年6月17日,母亲的这篇文字以《那年闹鬼子》为题在当地报纸发表。不光我的亲朋好友看了说受教育,就是我身边的年轻人也读后很有感触和收获。我想,他们说的也许是真的。

接下来,我的母亲,一个八十岁的老人,又陆续写了《二舅负伤》《地下党员老梁父的生意》《四八年三月初八》等文字,题目是我为了叙述方便加的。

其间,我们去看望母亲时,母亲像是对我们又像是自言自语地说,不写了,一写就哭,当时我没劝母亲继续写,也没劝母亲别写了,我是想,母亲想写就写,不想写就不写,只要母亲高兴乐意。

没想到,以后,母亲又陆陆续续地写了让晋捐给我。我为母亲的毅力感动。母亲的精神感着我,鼓舞着我,教育着我,母亲写的对往事的回忆激励着我,鞭策着我,让我没有理由不努力,没有理由懒惰。

母亲爱国,我爱母亲。

“用生命换来你们的幸福,值!”

文/杜凯华(大学毕业生)

爷爷是我们这个家族的第一位高材生,上过高中,毕业后当了一名教师。爷爷的哥哥参加过抗美援朝,他告诉我,他是从死人堆里爬出来的,用过枪,负过伤,但是从来没有畏惧过。

2009年,我第一次看阅兵仪式,一大家子人都为我们的国家骄傲,那种从未有过的敬佩之意油然而生,那一刻我觉得做个中国人太幸福了,而参加过抗美援朝的大爷早已泪流满面,当国歌响起,大爷站了起来,敬着军礼,看着五星红旗缓缓升起,这一刻自己动容了,眼睛早已湿润。大

爷说他想起了自己在朝鲜的岁月,一觉醒来自己已和战友阴阳相隔,他说朝鲜的冬天咋那么冷!(当时)美国佬的武器咋那么厉害,那坦克手榴弹都炸不烂,我们没有今天这么先进的武器,但我们还是把美国佬给打跑了,用我们这一代的生命换取了你叔叔、你爸爸和你们这一代的幸福,真的太值了。

大学期间,我参加了一次社团组织的“支教活动”,虽然我不能向爷爷和大爷那样,奉献自己的青春,但我可以用自己微不足道的力量给那些一直在大山深处,从未去过城市的孩子带来新的观念,帮他们改变自己 and 家乡。

和国旗合个影,@齐鲁晚报吧



国家深海基地第一批潜航员付文韬、唐家陵及队友们执行第35航次第一航段任务期间,在海上与国旗合影。

爱国不仅是一句口号、一种情怀,身边的点滴都是我们对中国美好未来的信仰。和国旗合个影,除@齐鲁晚报,也可以投到:woxinwen@126.com。 本报记者 蓝娜娜 约稿

Become part of a family tradition
 传扬家族典范

瑞士梅花表空中霸王系列

www.titoni.ch

专卖店及维修服务中心
 济南市经四路东首13号振华人民商场
 (0531) 8318 0293

瑞士梅花表中国办事处 | 北京 (010) 6709 2115 | 上海 (021) 6360 5010 | 广州 (020) 8384 2123 | 重庆 (023) 6310 7336
 TITONI LTD. | Schützengasse 18 | 2540 Grenchen | Switzerland | +41 32 654 57 00